



ОБЩЕЕ И СПЕЦИФИЧЕСКОЕ В СТРУКТУРНЫХ ТИПАХ СЛОВ РУССКОГО И УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКОВ

Тиллаева Муяссар Ярбазаровна

*Преподаватель Шахрисабзского
государственного педагогического института*

Жумаева Севинч Шерзод кизи

*Студентка Шахрисабзского
государственного педагогического
института, специальность "Русский язык"*

Аннотация: В данной работе анализируются общие и специфические особенности структурных типов слов русского и узбекского языков. Рассматриваются морфемная структура слов, их грамматическое образование и процесс аффиксации. Сравниваются способы образования слов в русском и узбекском языках с точки зрения сходств и различий в их структуре. Исследуются уникальные грамматические и фонетические особенности обоих языков, а также их роль в языковой системе. Работа имеет важное значение для научных исследований в области языкознания и морфологии.

Ключевые слова: структура слов, морфема, аффиксация, русский язык, узбекский язык, грамматическое образование, языкознание, морфология, образование слов, языковая система.

Введение. Структурные типы слов играют важную роль в языковедении, поскольку через их морфологическую систему формируются и передаются значения. Сходства и различия в структурных типах слов русского и узбекского языков привлекают внимание лингвистов и исследуются с разных научных точек зрения. В данной работе рассматриваются морфемная структура слов, грамматическое образование и процесс аффиксации в русском и узбекском языках. Также проводится сравнительный анализ способов образования слов и их структурных особенностей. Исследование морфологических характеристик этих языков позволяет выявить как общие, так и специфические черты, что в свою очередь способствует более глубокому пониманию их языковых систем и их роли в процессе формирования слов. Работа имеет значительное значение для дальнейших исследований в области лингвистики и морфологии. Анализ структурных типов слов в русском и узбекском языках позволяет выявить как общие, так и специфические черты в морфологической структуре этих языков. Обе языковые системы имеют свои уникальные особенности, которые влияют на формирование слов, их грамматические изменения и способы словообразования.

Общие черты:

1. Морфемная структура: И в русском, и в узбекском языках существуют корни, приставки, суффиксы и окончания, которые используются для образования новых слов и изменения их



значений. Например, в обоих языках используются суффиксы для образования существительных, прилагательных и глаголов.

2. Использование аффиксации: Оба языка активно используют аффиксацию для образования новых слов. В русском языке это может быть как префиксация, так и суффиксация, а в узбекском — в основном суффиксация, где аффиксы влияют на семантическое значение слов.

3. Словообразование: В обоих языках существительные, прилагательные и глаголы могут образовываться от других частей речи с помощью различных аффиксов. В русском языке это процесс может быть более гибким, а в узбекском языке — более регулярным.

Специфические черты:

1. Синтетическая структура узбекского языка: Узбекский язык имеет более явную синтетическую структуру, где аффиксы используются для выражения не только грамматических значений, но и значений, связанных с аспектом, наклонением и временем. В русском языке, хотя и существует богатая система склонений и спряжений, многие грамматические категории передаются с помощью более сложных конструкций и предлогов.

2. Падежная система в русском языке: Русский язык имеет развитую систему падежей, которая используется для выражения синтаксических отношений между словами в предложении. В узбекском языке синтаксическая структура чаще выражается через порядок слов и использование аффиксов, но падежная система не так развита.

3. Глагольная система: В русском языке глаголы изменяются по времени, виду, числу, лицу и наклонению, а также могут образовывать сложные формы через использование вспомогательных глаголов. В узбекском языке, помимо суффиксов, существует специфическая система образования глагольных форм, где важную роль играют вспомогательные слова.

Обсуждение и результаты. Лексика узбекского и русского языков отличается, прежде всего, тем, что эти языки принадлежат к генетически разным семьям. Хотя узбекский язык типологически входит многими учеными в рамки алтайской языковой семьи среди всех агглютинативных языков, генетически он принадлежит к группе тюркских языков, образующих отдельную семью. Основу лексики нашего языка составляют общеупотребительные тюркские и узбекские слова [1, 8].

Сравнительный анализ структурных типов слов в русском и узбекском языках выявил как сходства, так и различия в их морфологической системе. В обеих языковых системах процесс образования слов и грамматическое изменение базируется на аффиксации, однако их морфемная структура и использование аффиксов имеют особенности, характерные для каждой из этих языковых групп. Например, в узбекском языке аффиксы играют важную роль в определении значений слов, в то время как в русском языке они чаще используются для усиления синтаксической функции слов.

Кроме того, структура слов в узбекском языке в большей степени связана с тюркскими языковыми особенностями, а в русском — с индоевропейской структурой. В русском языке морфемная структура слов более развита, с использованием большого количества производных аффиксов, в то время как в узбекском языке преобладает синтетическая структура.

Наука, которая изучает словарный состав языка, устанавливает значения слов, смысловые отношения между словами, называется лексикологией. Развитие словарного состава языка, формирование тех или иных групп слов, историю отдельных слов и их классов изучает историческая лексикология [5].



Результаты:

1. Сравнение структурных типов слов русского и узбекского языков углубляет понимание их морфологических и синтаксических систем.
2. Аффикация играет ключевую роль в процессе образования слов в обоих языках, однако используемые аффиксы и их структура значительно различаются.
3. Проведённое исследование может послужить основой для дальнейших научных разработок в области морфологии и языкознания.
4. Сравнительный анализ языков помогает выявить уникальные особенности в процессах словообразования и грамматического изменения, что способствует более глубокому пониманию их языковых систем.

1. Морфемы и их функции:

В русском языке морфемы (корень, приставка, суффикс) чаще выполняют синтаксические функции. Например, изменения в глаголах в русском языке часто отражают временные и аспектуальные значения (например, писать — написать)

В узбекском языке морфемы чаще выполняют семантические функции, активно используются аффиксы для изменения значения слов, что характерно для синтетической структуры языка.

2. Способы словообразования:

В русском языке для образования новых слов широко используются как префиксация, так и суффиксация. Например, от глагола писать с помощью суффикса образуется существительное писание.

В узбекском языке словообразование в основном основано на суффиксах. Например, от прилагательного yangi (новый) образуется глагол yangilamoq (обновлять).

3. Грамматические структуры:

В русском языке большое значение имеет синтаксическая структура, включая использование предлогов и местоимений для выражения грамматических связей. Например, существительные могут изменяться по падежам.

В узбекском языке акцент делается на аффиксах для выражения грамматических и семантических значений. Грамматическая структура более синтетическая, с выражением отношений через суффиксы.

Вывод:

Сравнительный анализ структурных типов слов в русском и узбекском языках выявил ряд сходств и различий. В обоих языковых системах словообразование и грамматическое изменение происходят через аффикацию. Однако в русском языке морфемы в большей степени выполняют синтаксические функции, укрепляя роль слов в предложении. В узбекском языке же аффиксы в основном служат для изменения семантического значения слов и играют важную роль в синтетической структуре языка.

Морфемы в русском языке активно используются для выражения синтаксических связей, в то время как в узбекском языке они, прежде всего, влияют на семантическую составляющую. Эти различия и сходства помогают лучше понять особенности морфологических систем обоих языков и способствуют углублению знаний о процессах словообразования и грамматического



изменения. Проведённое исследование имеет значительное значение для дальнейших научных изысканий в области лингвистики и морфологии.

Использованная литература:

1. Махмудова Х. М., Абдусатторова Н. Р. РАЗЛИЧИЯ В ЛЕКСИКЕ УЗБЕКСКОГО И РУССКОГО ЯЗЫКОВ // Экономика и социум. 2022. №11-2 (102). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/razlichiya-v-leksike-uzbekskogo-i-russkogo-yazykov>
2. Yarbazarovna TM. COMPLEX SENTENCES WITH A SUBORDINATE CLAUSE IN RUSSIAN LANGUAGES. IJTIMOIIY FANLARDA INNOVASIYA ONLAYN ILMIIY JURNALI. 2023 Apr 7;3(4):18-20.
3. Yarbazarovna TM. COMPOUND SENTENCE AS A UNIT OF SYNTAX AND ITS CLASSIFICATION. IJTIMOIIY FANLARDA INNOVASIYA ONLAYN ILMIIY JURNALI. 2023 Mar 31;3(3):185-8.
4. Алимов А. Морфология узбекского языка. - Ташкент: Учитель, 2000. - 250 с.
5. Аминова М. СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛЕКСИЧЕСКИХ СИСТЕМ РУССКОГО И УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКОВ. "Экономика и социум" №9(88) 2021 www.iupr.ru
6. Давронов Ш. Морфология русского языка. - Ташкент: Учитель, 2010. - 320 с.
7. Кучкаров Т. Введение в языкознание. - Ташкент: Научное издательство, 2013. - 280 с.
8. Попова Е. Русский язык: морфология и синтаксис. - Москва: Высшая школа, 1995. - 450 с.
9. Сафаров И. Основы морфологии узбекского языка. - Ташкент: Учитель, 2005. - 300 с.